Examen national 2017
Session de rattrapage 2éme Bac SM

: Exercice 1 : (4,5 points)
On rappelle que (C,+,x)est un corps commutatif, (@l/tz‘( IR),+, ) est un espace vectoriel

réel et que (d{( IR) ,+,><)est un anneau unitaire non commutatif et non intégre.
1 0 0 -3 X -3y 2 i
Onpose: | = ,J = M(Xy)= our tout( x; IR et soit :
P (0 J [1 Oj () (y X ] P ()<

E :{M (x;¥)/ (x;y) € IR2}
0,75pt 1) Montrer que E est sous espace vectoriel de (@VZ( IR) -+, ) de dimension 2.
0,50 pt 2) a) Montrer que E est une partie stable de (@f/g( IR) ,x).
075pt  b) Montrer que (E,+,x)est un anneau unitaire commutatif.
3) Onpose :E"=E—{M(0;0)} , etsoit ¢ I'application définie de(C",x) dans (E,x) par

V(x;y)e IR?) ; o(x+iy)=M X;Lj

(V(x:y)eIR?) : o(x+iy) (ﬁ

0,75pt  a) Montrer que ' est un isomorphisme de ((Z*,x) dans (E* ,><)
050pt  b) En déduire que (E",x)est un groupe commutatif.

075pt  c) Montrer que : J%" = (p(31°°8J§ i) , puis déterminer I'inverse de la matrice J?°*" dans

(E* ,x) .
0,50 pt  4) Montrer que (E ,+,x)est corps commutatif.
xercice 2 : (3 points)

Un sac contient 2n (n S IN*) boules indiscernables au toucher ; n boules blanches et n boules noires.

Un jeu consiste a : tirer une boule du sac, noter sa couleur et la remettre au sac puis tirer une nouvelle
boule et noter sa couleur.
Les regles du jeu sont :
- Si les deux boules tirées sont blanches, on gagne 20 points.
- Si les deux boules tirées sont noires, on perd 20 points.
| - Siles deux boules tirées sont de couleurs différentes, le gain est nul.
0,75 pt 1) Calculer la probabilité de gagner 20 points, la probabilité de perdre 20 points et la probabilité g
% de réaliser un gain nul. )
§ 2) On répéte le jeu précédent cing fois.
0,50 pt a) Calculer la probabilité de gagner 100 points.
21,00 pt b) Calculer la probabilité de gagner 40 points.
% 3) Au cours d'un seul jeu, on considére la variable aléatoire X qui prend les valeurs : =20 dans le
cas de la perte, 0 si le gain est nul et +20 dans le cas du gain.
a) Déterminer la loi de probabilité de la variable aléatoire X.
b) Calculer I'espérance mathématique de la variable aléatoire X.

9 Exercice 3 : (2,5 points)

Le plan complexe est rapporté au repere orthonormé direct(O;el; 2) :
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z

pt 1) Déterminer le nombre complexe z pour que les points M et M’ soient confondus.
#5050 pt  2) On suppose que le point M est distinct des points A d'affixe 1 et B d affixe—1.

, 2
Montrer que z+1 = ( Z +1j

A . . . . . , 1 1
¥ Soit M le point d'affixe le nombre complexe non nul z et M’ le point d'affixe z =E(z+—j

2’-1 \z-1
3) Soit (A) la médiatrice du segment[ AB].
Montrer que : si le point M appartient a(A) alors M’ appartient a(A).
4) Soit (") le cercle de diametre[ AB].
Montrer que : si le point M appartient & (I")alors M’ appartient a la droite( AB).

¥ Exercice 4 : (10 points)

Partie | :
On consideére la fonction numérique f définie sur I'intervalle 1 =[0;+o[ par :

F(0)=1et (wxe]o;e]) ; f(x)zw

pt 1) Montrer que la fonction f est continue sur I'intervalle I.
¥i050pt 2) a) Soit x de I, montrer que : (Vt&[0;x]);

pre 1 1

< <1
1+x% 7 1+t?

::fj pt b) Montrer que : (VX € [O;+oo[) 1 xX2 <arctan(x) < x
Ve +

pt c) Montrer que la fonction f est dérivable a droite en 0.
¥j050pt 3) &) Sachant que f est dérivable sur ’intervalle |0;+o0[ , calculer f'(x) pour tout x de]0;-+o[ .

pt b) Etudier les variations de f sur I'intervalle I.
4 Partie Il :

Soit g la fonction numérique définie sur I =[0;+c[ par g(0)=1 et (Vx € ]O;+oo[);

g(x):%_[oX f(t)dt
1) a) Montrer que (Vxe[0;+[); f(x)<g(x)<1.
b) Montrer que la fonction g est dérivable a droite en 0.
2) Montrer que g est dérivable sur I'intervalle ]0;-+oo[ et que: (VX € ]O;+oo[) ;

, 1
0'(x) =2 (x)-9(x)
3) Montrer que g est décroissante sur I'intervalle 1.

4) a) Montrer que : lim 1 lx f(t)dt=0

X0y
(Remarquez que (Vx & ]0;+c[); 0 <arctan(x) < g )
pt  b) Calculer : limg(x)
Partie 11 :
50,75 pt 1) Montrer que I'équation g(x)=x admet une unique solution o dans I'intervalle ]0;1] .
j i

pt 2) a) Vérifier que : (Vx € [O;+oo[) ; 0<1-f(x)< N XXz
e +

4
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(Vous pouvez utiliser la question 2 - b) de partie |

b) Montrer que : (vx €[0;+o[); |g'(x s%.

3) Soit (uy )., la suite numérique définie par : u, € IR" et (Vne IN

n+1

a) Montrer que :(Vne IN); |u

—oc‘S%|un -

b) Montrer que la suite (u

n )nso €St CONVergente.

44
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